

ОСНОВНЫЕ ФАКТОРЫ УСИЛЕНИЯ РОЛИ МАЛОГО ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСТВА В РЕАЛИЗАЦИИ ГОСУДАРСТВЕННОЙ СТРАТЕГИИ ИМПОРТОЗАМЕЩЕНИЯ

ученик 10 «А» класса И. А. Кукченко

ГБОУ № 152,

г. Москва

Научный руководитель – к.э.н., доцент

В. Н. Давыдова

ФГБОУ ВО «Кузбасский государственный технический университет

имени Т.Ф. Горбачева»,

г. Кемерово

Актуальность исследования обусловлена необходимостью эффективной адаптации к условиям продолжительного санкционного давления на российскую экономику, разрыва многих хозяйственных и торговых связей, прекращения поставок импортных товаров (компонентов, материалов, узлов, оборудования и даже предметов потребления) [1]. Государственная стратегия импортозамещения предусматривает значительный рост доли малого предпринимательства в российской экономике. Однако темпы роста этого сектора экономики остаются недостаточными.

Цель исследования: выявление основных проблем и разработка предложений по улучшению условий организации и развития малого предпринимательства (МП).

Стратегия преодоления импортозависимости с помощью развития малого бизнеса во многих современных государствах используется широко и потому в своем исследовании мы обратили внимание на успешный опыт КНР и США, где его доля высока, поскольку там были обеспечены комфортные условия для ведения малого бизнеса. Его развитие стало важным фактором решения социально-экономических проблем, связанных с безработицей, бедностью, неравномерностью отраслевого научно-технологического развития и др.

Отметим, что российское государство с 2014 г. приняло множество законов по поддержке малого предпринимательства. Однако темпы роста этого сектора экономики все еще остаются недостаточными. Мы рассмотрели проблемы пяти конкретных малых предприятий из разных секторов экономики - Н.Т. ГРАФ, ООО (типографское дело), ЕВРОПА ИНЖИНИРИНГ СЕРВИС, ООО (производство пищевого оборудования), НПКФ ФАРМИМЭКС, АО (производство лекарств), САЛАМАНДЕР В РОССИИ, ООО (производство кожаной обуви), ГЕОСТИЛЬ, ООО (производство стройматериалов).

Все эти компании существуют не один год на рынке и проблемы их развития фактически сводятся к нескольким общим: импортозависимость (материалы, запчасти, комплектующие, сырья, фармсубстанции), нарушение в логистических цепочках (задержка, отсутствие поставщиков, высокая цена), увеличение себестоимости (повысилась цена на логистику, материалы, сырья, запчасти, налоговая нагрузка и др.).

В процессе исследования проблемы медленного роста МП, мы пришли к выводу, что формы поддержки остаются недостаточными, несмотря на значительное внимание к отраслям, где работают выбранные компании (Постановление Правительства РФ от 07.04.2022 № 612 (Фармацевтическая промышленность. Льготные банковские гарантии для системообразующих компаний); Указ от 02.03.2022 №83 «О мерах по обеспечению ускоренного развития отрасли информационных технологий в Российской Федерации» (ИТ промышленность. Льготные кредиты по ставке не более 3%, освобождение от проверок на 3 года, налоговые льготы, нулевая налоговая ставка на прибыль до конца 2024 г., льготная ставка по ипотечному кредиту, упрощение трудоустройства иностранцев, упрощение государственных и муниципальных закупок и др.); Постановление Правительства от 22.07.2022 г. №1310 (Производство электроприборов, вычислительной техники и микроэлектроники. Льготы производителям смарт-карт для компьютеров, кассовых терминалов, жидкокристаллических телевизоров, камер по страховым взносам и налогу на прибыль); Постановление Правительства от 22.07.2022 г. №1311 (Производство электроприборов, вычислительной техники и микроэлектроники. Льготные страховые взносы и налог на прибыль производителям радиоэлектроники, радиотехнологий, полупроводниковых пластин и др.); Стандарт ФРП № СФ-И-204 от 18.03.2022 г. «Условия и порядок отбора проектов для финансирования по программе «Формирование компонентной и ресурсной базы» (Машиностроение. С целью приобретения оснастки для промышленного производства - сумма займа 10-500 млн рублей, срок до 3 лет, общий бюджет проекта от 10 млн рублей, не требуется софинансирование, процентная ставка 5%); Постановление Правительства РФ от 18.04.2022 № 686 (Машиностроение. Предоставление грантов на возмещение затрат, связанных с выплатой процентов по кредиту на пополнение оборотных средств); Постановление Правительства РФ от 18.05.2022 № 895 (Стройматериалы. Предоставление льготного кредита на закупку приоритетной для импорта продукции. 6,3% годовых); Постановление Правительства РФ от 18.04.2022 № 686 (Стройматериалы. Предоставление грантов на возмещение затрат, связанных с выплатой процентов по кредиту на пополнение оборотных средств) и другие [2].

И все же, несмотря на то, что государство предпринимает множество различных решений по поддержке малого предпринимательства, оно имеет

множество различных проблем, которые мешают ему эффективно интегрироваться в экономику страны, включая отсутствие долговременных контрактов, рост цен и проблему реализации готовой продукции[3]. Некомфортные условия ведения малого бизнеса приводят к его разорению и росту социально-экономических проблем во всех регионах страны.

Мы изучили преимущества и недостатки малого бизнеса, основные формы его взаимодействия с государством и крупным бизнесом, возможности использования новых форм поддержки МП, в том числе, с учетом успешного иностранного опыта. Это позволило нам сформулировать предложения по улучшению условий формирования и успешного развития малого бизнеса, условий быстрой интеграции в экономику страны. Получив импульс развития производства, снижая импортозависимость страны, малый бизнес станет важным субъектом обеспечения национальной экономической безопасности.

Первое предложения касается женщин-предпринимателей, готовых начать бизнес. Обычно даже стартовый капитал не является основной проблемой, в отличие от отсутствия опыта, теоретических и практических знаний о том, как управлять компанией, привлечь клиентов и оставаться на плаву. Мы считаем, что наиболее перспективно было бы обеспечение участия предприятий, где женщины владеют большей частью уставного капитала, в системе госзаказов. Особенно эффективно это могло бы сказаться на развитии производства лекарств и сферы услуг в целом. Одновременно это расширит возможности для выхода на рынок труда дополнительной, пока невостребованной рабочей силы (выпускников медицинских вузов, различных техникумов и колледжей).

Второе предложение касается создания во всех регионах страны отраслевых специализированных организаций, функции которых заключаются в консультировании, инструктировании, финансовой и юридической помощи малым предпринимателям, в комплексном решении проблем. Такие организации, помогая и опытным предпринимателям, и начинающим, не имеющим опыта решения проблем организаций, функционирования и развития своего собственного предприятия, взаимодействуя между собой, могли бы помогать налаживать хозяйствственные связи между производителями, их связи с местной администрацией и СМИ.

Все исследуемые нами предприятия считают очень важной внешнюю квалифицированную помощь в решении проблем снижения себестоимости товара, поиска надёжного и эффективного поставщика, оптимизации цикла логистики нужного сырья и восполнения дефицита нужных материалов. Их юридическая помощь станет эффективной мерой поддержки, так как упростит и ускорит процесс включения малого предприятия в рыночную сферу и улучшит позиции на рынке уже функционирующих предприятий.

Третье предложение связано с тем, что очень серьезным сдерживающим моментом для начала собственного производства являются значительные затраты, связанные с арендой. Мы считаем, существенное снижение или даже отсутствие таких затрат на первых шагах бизнеса необходимо и возможно за счет интенсивного строительства предназначенного именного для этой цели большого фонда государственных производственных помещений.

Это строительство возможно осуществить как за счет бюджетных средств, так и за счет средств крупных промышленных компаний, для которых будут предусмотрены значительные льготы. Низкий уровень арендной платы существенно снизит себестоимость производимой продукции и сделает ее более доступной для населения. Необходимо также рассмотреть возможность аренды и конкретного оборудования для производства. Его производители - крупные компании могут сдавать в аренду свое неиспользуемое, обеспечивая окупаемость своих фондов. Для того, чтобы это сработало - арендная плата должна быть на уровне эксплуатационных расходов, то есть расходы на электроэнергию, расходы на водоснабжение, расходы на теплоснабжение и сточную канализацию. Отметим, что в Москве уже действует «Программа льготной аренды нежилых помещений», но это все еще незначительное количество помещений и потому их можно будет получить только через аукцион, что существенно увеличит сумму платежей [4]. Мы считаем, что в отношении стратегически важных видов импортозамещающего производства необходимо вообще на первые два года функционирования, как и в случае с налогами, полностью отменить взимание арендной платы с помещений и оборудования, находящихся в собственности государства. Данная форма поддержки, к примеру, будет достаточно эффективна в преодолении импортозависимости в производстве оборудования для пищевой промышленности, с помощью которого, на основе действия эффекта мультипликатора, одновременно несколько сфер деятельности могут получить импульс развития. Пищевое оборудование станет более доступным для предпринимателей, у производителей пищевой промышленности снизятся издержки и повысится выручка.

Очевидно, что во многих случаях малый бизнес нуждается в тесном взаимодействии с другими экономическими субъектами – начиная с государства, с госзаказов, которые гарантируют реализацию продукта компаний, а значит, и ее выживание. В этой связи наше следующее предложение связано с созданием Всероссийского центра координации и кооперации бизнеса, который бы входил в Национальную комиссию по развитию и реформированию – агентство, которое бы занималось вопросом обеспечения экономической кооперации малого бизнеса с другими отечественными компаниями, с министерствами и ведомствами. Так, поддержка со стороны этого агентства была бы очень эффективна в

полиграфии, связывая типографию с поставщиками необходимых материалов (специальное оборудование и детали к нему, полиграфические краски и лаки, целлюлоза, препараты для обработки бумаги), что в свою очередь, давало бы возможности малому бизнесу производить товары полиграфии, снижая степень импортозависимости и даже создавая условия для экспорта отечественной продукции.

При этом необходимо усилить контролирующие функции государства, опыт широкого использования которых позволил в условиях плановой экономики эффективно взаимодействовать предприятиям разных отраслей как единому организму. Так, на современном этапе и с учетом того, какая катастрофа разразилась недавно в Турции со стороны государства необходимо активное участие в борьбе с использованием в строительстве некачественных материалов, необходима единая маркировка строительных материалов, на основе единых государственных нормативов и требований к их производству. В целом, все чаще мы сталкиваемся с необходимостью восстановления системы планирования для защиты стратегически важных отраслей и эффективного использования национальных ресурсов. Общеизвестно, что различные формы планирования, начиная с индикативного благополучно до сих пор продолжают использоваться в ведущих экономиках.

Ещё одно наше предложения касается стимулирования расширения сотрудничества малого и крупного бизнеса. Это очень эффективный метод, так как большим компаниям не придётся тратить большое количество денег на создание производственных технологий, наём высококвалифицированных сотрудников, на строительство новых помещений для производства того, что раньше закупалось за рубежом. Крупные компании могут сотрудничать с малыми предприятиями, которые по условию сотрудничества будут поставлять им материалы, запчасти, комплектующие и сырьё, строить и производить не основное оборудование. Тем самым и малый, и крупный бизнес получать импульс. У крупных компаний уменьшаться издержки, а малые предприятия будут вовлечены в производство, повысится из устойчивость, начнется развитие, увеличивая предложение рабочих мест. Малые предприятия могут и, при постоянной поддержке, будут развивать научёмкую промышленность, способствовать НТП, получая гарантированную прибыль и превосходную репутацию на рынке от сотрудничества с крупными предприятиями. Когда большинство зарубежных компаний покинули российский рынок, и такие формы сотрудничества с ними, как дилерство и франшиза стали менее приоритетными. Сейчас же нужно сделать акцент на подряде, договоре и контракте, которые эффективны, например, в военном машиностроении.

Эти предложения в совокупности могут запустить мощный эффект мультиплликатора, когда все российские предприятия, независимо от того, крупные ли они или малые, будут задействованы в производстве

жизненно-необходимых товаров и предметов потребления, в преодолении зависимости от импорта и повышении эффективности рыночного механизма (рост конкуренции товаров с увеличением количества производителей на рынке, рост конкуренции работников с ростом количества рабочих мест, рост налоговых поступлений в бюджет). Политика поддержки МП будет тем эффективнее, чем более широкие слои населения будут вовлечены в эту сферу.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННЫХ ИСТОЧНИКОВ

1. Березнев, С.В, Кульпина, Е.Е. Импортозамещение как ключевой фактор укрепления суверенитета и экономической безопасности современной России. – URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/importozameschenie-kak-klyuchevoy-faktor-ukrepleniya-suvereniteta-i-ekonomicheskoy-bezopasnosti-sovremennoy-rossii> (дата обращения: 27.12.2022).
2. Импортозамещение – 2022. – URL: <https://www.business.ru/article/4087-importozameshchenie-2022> (дата обращения: 11.02.2023).
3. Котлов, К.А. Неоиндустриальное импортозамещение в системе структурных изменений экономики. – URL: <https://www.dissercat.com/content/neoindustrialnoe-importozameshchenie-v-sisteme-strukturnykh-izmenenii-ekonomiki> (дата обращения: 17.12.2022).
4. Город сдаст в аренду помещения для малого и среднего бизнеса по льготной программе. – URL: <https://investmoscow.ru/press-center/news-article/?article=241806> (дата обращения: 07.02.2023).